01.

BIOLOGIA

Leia o texto abaixo.

Mais de 99% das espécies que surgiram sobre a
Terra estdo extintas. Cada evento de extincdo
modifica a fauna e a flora do periodo seguinte
mediante eliminacdo de alguns tipos de
organismos e aumento relativo de outros. Nos
ultimos séculos, a intervencao humana, deliberada
ou ndo, passou a desempenhar um papel sem
precedentes na histdria da vida,

Adaptado de: PURVES, W. K.; SADAVA, D.; ORIANS, G. H.;
HELLER, H. C. Vida, a o'éncla da biologia. 6. ed.
Porto Alegre: ArtMed, 2002. p, 391-394,

Considere as seguintes afirmagtes sobre processos

de extingdo de espécies.

I - A extingdo natural é resultado de constantes
modificacdes dos ecossistemas e da selecdo
adaptativa.

I - A destruicao e a fragmentacdo do habitat sao
importantes causas de extingdo de espécies.

I1I1- A reducdo acentuada de individuos de uma
espécie poderd levi-la a extincdo por baixa
variabilidade genética.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I
(B) Apenas IL
(C) Apenas [ e III.
(D) Apenas II e III.
(E) 1, Il e 111,

03, Considere as sequintes afirmagdes sobre sucessao

ecolégica.

I -Quando uma comunidade atinge o estagio
cimax, a teia alimentar torna-se mais
complexa,

II-A composicdo das espécies tende a
permanecer constante ao longo da sucessao,

III- Os diferentes organismos dos estagios serais
ocasionam  modificagbes nas  condicoes
ambientais locais.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I,
(B) Apenas 1l
(C) Apenas [ e I1I.
(D) Apenas Il e IIL
(E) I, M e III.

Taxa de transpiracio

02.

Leia o texto abaixo.

No Alasca, o salmdo é capturado pelos ursos
durante a desova. As partes do peixe ndo
consumidas pelos ursos servem de alimento para
outros animais e de fertilizante para as plantas. J4
se observou que plantas ribeirinhas de regiGes
onde ursos se alimentam de salmao crescem trés
vezes mais do que plantas de outras areas. [sso se
deve ao fato de que as carcagas de peixe
descartadas pelos ursos enriquecem o solo com
um dos macrenutrientes mais importantes para o
crescimento das plantas.

Adaptado de: GENDE, Scott M.; QUINN, Thomas P.

O salm3io e a floresta, Scientific American Brasil,
ano 5, n. 52, p. 86-91, set. 2006.

A que macronutriente o texto se refere?

(A) Ao ferro.
(B) Ao zinco.
(C) Ao cloro.
(D) Ao nitrogénio.
(E} Ao manganés.

. Os graficos 1 e 2, abaixo, ilustram o fendmeno

de transpiracdc em vegetais. Dependendo da
disponibilidade hidrica, o fechamento estomatico
pode ser lento ou rapido, como se observa no
segmento A-B das curvas dos graficos.
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Assinale a alternativa que completa corretamente
as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

Um exemplo de planta com o comportamento
estomatico (dominante) representado no gréafico 1
B caivii @ com o comportamento estomatico
(dominante) representado no grafico 2 € ........ .

(A) a seringueira da floresta Amazdnica — o buriti
do cerrado

(B) o cactos cabeca-de-frade da caatinga - a
quaresmeira da mata Atlantica

(C) o jacaranda da mata Atlantica — o babacu da
mata de cocais

(D) o araga do cerrado — 0 xique-xique da caatinga

(E) o palmiteiro da mata Atlantica — o pinheiro-do-
parana da mata de araucaria
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05.

Briofitas e pteridofitas apresentam varias caracteristicas em comum, mas também diferem em muitos aspectos.
Assinale a caracteristica que pertence a apenas um desses grupos de plantas.

(A) Crescer preferencialmente em solos umidos e sombreados.
(B) Necessitar de agua para reproduzir-se

(C) Nao ter flores, sementes e frutos.

(D) Ser criptogama.

(E) Ser portadora de tecidos de transporte.

06. Assinale a alternativa que contém somente raizes utilizadas na alimentac3o.
(A) mandioca - rabanete - cenoura ~ beterraba
(B) rabanete - cebola - batata inglesa — alcachofra
(C) batata inglesa — inhame - mandioca - beterraba
(D) gengibre ~ beterraba — alho - batata inglesa
(E) cebola — mandioca — beterraba — inhame
07. Os verdadeiros orgaos excretores sao observados apenas nos filos animais que apresentam simetria bilateral,

A coluna da esquerda, abaixo, apresenta cinco diferentes tipos de orgaos excretores: a da direita, quatn::
exemplos de animais invertebrados.

Associe adequadamente a coluna da direita 4 da esquerda.

1 - nefridio ( ) gafanhoto

2 - tubulos de Malpighi ( ) sanguessuga
3 - glandulas antenais ( ) planaria

4 - superficie do corpo ( ) caranguejo

5 - células-flama

A segliéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

O filo Mollusca é o sequndo filo com maior diversidade de espécies, possuindo representantes nos ambientes
marinho, de dgqua doce e terrestre,

Considere as afirmagbes abaixo, relacionadas as caracteristicas apresentadas por esse filo,
[ - O corpo compreende trés regides distintas: regido cefalica, massa visceral e pé.

IT - O sistema nervoso € centralizado e do tipo ganglionar,

11I- A reprodugaoc € sexuada e se da mediante fecundacao externa ou interna.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas [ e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, TelllL

09, Em peixes 0sseos, o orgao responsavel pela manutencao do equilibrio hidrostatico é

(A) o figado,

(B) o estébmago.

(C) a bexiga natatoria.
(D) o esqueleto,

(E) a nadadeira caudal.
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10. Os cinco cladogramas das alternativas ilustram

relagbes filogenéticas entre os taxons hipoteticos
1, 2, 3, 4 e 5 Quatro desses cladogramas
apresentam uma mesma hipotese filogenética.

Assinale a alternativa que contéem o cladograma
que apresenta hipotese filogenética diferente das
demais.
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11.

O dominio Archasa consiste principalmente de
organismos procarioticos que vivem em ambientes
extremos, como fontes termais, vulcbes ou aguas
hipersalinas. Os Archaea sdao encontrados também
dentro do trato digestivo de alguns animais, onde
produzem metano, Os organismas metanogénicos
s30 capazes de produzir energia segundo a
seguinte reacao:

4H; + C0Q3 ————» CH, + ‘?.HED

Em relacdo ao seu metabolismo energético, os
Archaea metanogénicos podem ser caracterizados
como

(A) heterétrofos por absorcdo e anaerdbios.
(B) autotrofos e anaerdbios.

(C) heterdtrofos por ingestdo e aerdbios.
(D) autotrofos e aerdbios.

(E) heterotrofos por absorcao e aerdbios.

12,

A multicelularidade caracteriza-se por
associacdo de células com
estrutural e funcional.

uma
interdependencia

Considere as seguintes afirmacoes scbre as
vantagens da multicelularidade dos eumetazoarios,

I -Ela propicia uma grande diversificagdo de
seres vivos adaptados a diferentes ambientes.

I1 - Ela favorece uma maior independéncia dos
seres yivos em relacac ao meio ambiente,
mantendo as condicoes do seu meio interno,

I11- Ela fornece uma maior protecao as colonias de
procariontes.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I ell,
(D) Apenas II e II1.
(E) I, 11 e IIL

13.

Em um experimento em que foram injetados
aminoacidos radipativos em um animal, a
observacao de uma de suas células mostrou os
sequintes resultados: apés 3  minutos, a
radioatividade estava localizada na organela X
(demonstrando que a sintese de proteinas ocorna
nagquele local); apos 20 minutos, a radioatividade
passou a ser observada na organela Y; 90 minutos
depois, verificou-se a presenca de granulos de
secrecao radioativos, uma evidéncia de que as
proteinas estavam proximas de serem exportadas.

As organelas X e Y referidas no texto sao,
respectivamente,

(A) o complexo golgiense e o lisossomo.

(B) ¢ reticulo endoplasmatice liso e o reticulo
endoplasmatico rugoso.

(C}Y a mitocondria e o ribossomo,

(D) o reticulo endoplasmatico rugoso e o complexo
golgiense.

(E) o centriolo & o reticulo endoplasmatico liso,
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14.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso} as
afirmacbes que seguem, referentes & respiracio
celular.

( ) A respiragdo celular & constituida por trés
rotas: a oxidagdo do piruvato, o ciclo do acido
citrico e o ciclo das pentoses.

( ) Nas transferéncias de ions hidrogénio ao longo
da cadeia respiratoria, ha liberacao de elétrons
que vao sendo captados por transportadores
intermediarios como os citocromos,

( ) No ciclo do acido citrico, ocorre uma maior
producac de ATP do que durante a fase de
glicolise.

( ) Nos eucariontes, a fase de glicdlise ocorre no
interior das mitocondrias e na auséncia de
oxigénio.

A seqiéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

(A) F=F=F=V
(B) F=V=-F=V
(C) V-V-V~F
(D)V-F=-V-V
(E) F~V—-V~-F

15.

O dogma central da biologia molecular refere-se ao
sentido do fluxo de informacdo genética nos seres
vivos, o qual esta representado na figura abaixo.

I 11

DINA +» RNA + Proteina

Assinale com WV (verdadeiro) ou F (falsa) as
afirmacoes abaixo, relacionadas aos processos
indicados pelos numeros [ e 11.

( JEm I, a RNA-polimerase liga-se a wuma
sequéncia especial de DNA, denominada sitio
promaotor,

( ) Em I, a fita de DNA que & molde para um
gene pode ser complementar para outro gene.

( ) Em II, um determinado ribossomo é especifico
para a produgdo de uma determinada
proteina.

( ) Em II, a formacdo de polissomos aumenta a
taxa de sintese protéica.

A seqiéncia correta de preenchimento dos

parenteses, de cima para baixo,

16. Na novela das 20h, um dos temas tratados é o
nascimento de uma crianca com sindrome de
Ciown. Trata-se de uma menina gémea de um
menino que nao apresenta a sindrome.

Com base nessas Informacdes, considere as

afirmacgdes abaixo.

I - Esses gémeas sao dizigoticos.

I1 - A sindrome de Down € uma aneuploidia sexual,

ITI- A sindrome dessa menina pode ser decorrente
de um erro durante a meiose [ ou II.

Quais estao corretas?

{A) Apenas .

(B) Apenas IL.

(C) Apenas IIL.

(D) Apenas I e IlI,

(E) Apenas Il e III,

17. Em 2006, pesquisadores conseguiram contornar o
principal argumento postulado por entidades
religiosas contra a utllizacdo de calulas-tronco
embrionarias em experimentos  clentificos. Foi
desenvolvida uma nova metodologia, que consiste
na retirada de uma unica célula de um embrido
humano de dois dias.

Considere as seguintes afirmagoes sobre e55a nova

metodologia.

I - Ela permite o desenvolvimento de cultura de
celulas-tronco  embrionarias sem destruir o
embrigo,

IT-A célula retirada provem do botao
embrionarioc.

111- A célula retirada denomina-se blastomero.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas | e III.

(D) Apenas II e II1.

(E) I, I e III.

18, Assinale a alternativa que preenche corretamente

as lacunas do texto abaixo, na ordem em que
aparecem.

Quandg se usa , 0 sistema de defesa reage
produzindo ........ e que apresentam a
capacidade de reconhecer agentes infecciosos.

11111111

(A) vacina — anticorpos — ¢élulas de memdria

o5 el e A (B) soro ~ antigenos — células fagocitarias

(B) V=V=F=¥ (C) soro — anticorpos — células fagocitarias

(C) F-V-F-F (D) vacina — antigenos — células de memdria

EEEJ; E - E - E —";:"' (E) soro - antigenos - células de memdria
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19. Em 2006, chegaram ao Brasil dois tipos de vacinas para prevenir a infeccdo por HPV, que é a doenca viral
sexualmente transmissivel mais comum. O HPV é causador

(A) da sifilis.
(B) da gonorréia,
(C) da AIDS.

(D) do cancer de utero,

(E) do cancro mole.

20,

Tiago comeu um sandmche de pao francés com queijo, presunto e manteiga, acompanhado de um copo de

suco de laranja sem agucar.

Relacione cada um dos itens alimentares do lanche de Tiago, listados na coluna da direita, com as principais
enzimas que atuarao na sua digestao, indicadas na coluna da esquerda.

1 - pepsina
2 - lipase

3 - amilase
4 - sacarase

( ) péo francés
( ) manteiga
( ) presunto

( ) queijo
( ) suco de laranja

A seqiiéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

3
(B) 4-
(1~
(D)1~
(E) 2 -

21,

Em genética, o cruzamento-teste é utilizado para determinar

(A) o nimero de genes responsavel por uma caracteristica.
(B) o padrdo de heranca de uma caracteristica,
(C) a recessividade de uma caracteristica,

(D) o grau de penetrancia de uma caracteristica.

(E) a homozigose ou a heterozigose de um gene dominante.

22,

Em uma espécie de peixes de aquario, aparecem trés padroes distintos de coloragdo na nadadeira dorsal: negra,
rajada e amarela. Esses padroes sdo resultantes das combinactes de trés diferentes alelos de um mesmo loco.

No quadro abaixo, estao apresentados trés cruzamentos entre peixes com padrdes de coloragao distintos para
nadadeiras e suas respectivas geracgoes F1 e F2,

Cruzamentos Geracao F1 Geracdo F2 (numero de individuos)
1. rajada x amarela 100% rajadas 50 rajadas; 17 amarelas

2. negra x amarela 100% negras 100 negras; 35 amarelas

3. negra x rajada 100% negras 65 negras; 21 rajadas

Se um macho da F1 do cruzamento 3 cruza com uma fémea da F1 do cruzamento 1, quais as proporgdes de
coloracdo das nadadeiras dorsais esperadas para os descendentes?

(A) S0% de individuos com nadadeiras negras e 50% de individuos com nadadeiras rajadas.

(B) 75% de individuos com nadadeiras negras e 25% de individuos com nadadeiras amarelas.

(C) 75% de individuos com nadadeiras negras e 25% de individuos com nadadeiras rajadas.

(D) 50% de individuos com nadadeiras negras e 50% de individuos com nadadeiras amarelas.

(E) 100% de individuos com nadadeiras negras.
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23. Assinale, no quadro abaixo, a alternativa que apresenta a correta correspondéncia entre o padrao de heranga
monogénica & seu critério de determinacio.

Heranca Critério de determinacéo

| [A) | Autossomica dominante | Pai e mae normais podem gerar filhos afetados.

(B) | AutossOmica recessiva Pai e mae afetados podem gerar filhos normais.

[{C} Ligada ao sexo dominante | Pai afetado tem todas as filhas afetadas.

I (D) | Ligada ao sexo recessivo | Pai afetado tem todos os filhos afetados.

| (E) Extracromossomica Pai afetado transmite a caracteristica para todos os filhos.

24, Sabe-se que a surdo-mudez é uma caracteristica monogénica que pode ser causada por diferentes genes
recessivos, constituindo-se no exemplo classico de heterogeneidade genética.

Considere as afirmactes abaixo sobre um casal de surdos-mudos, homozigotos para 0s genes relacionados a
essa condicao, que tem uma filha.

I - Se essa filha & normal, a proxima filha também sera normal.
11 - Se essa filha é surda-muda, a proxima filha também sera surda-muda.

[11- A chance de essa filha ser surda-muda é tanto maior quanto maior for o nimero de genes causadores da
surdo-mudez.

Quais estao corretas?

(A} Apenas l.

(B) Apenas IL
(C) Apenas 111
(D) Apenas I e 11.

¥ - = - ¥ ¥
(E) Apenas Il e I1L,

25. Uma professora de biologia explicou ags seus alunos que a quantidade da enzima lactase diminui muito ao
longo do desenvolvimento de individuos originarios de povos orientais, o que impede a degradacao efetiva do
acucar do leite. Uma das alunas comentou que essa diminuicdo de lactase deveria ser causada pelo tipo de
alimentacao caracteristico dos orientais: pobre em leite e seus derivados. A professora ponderou que a aluna
havia expressado uma idéia que correspondia ao pensamento de

(A) Darwin,
(B} Maorgan,
(C) Lamarck,
(D) Crick.

(E) Mendel.
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